

# 讲诚信:张玉光替亡兄还债33万

巴彦淖尔市杭锦旗后旗民富村的张玉光过去曾是村里的富裕户,如今却变成了贫困户,他并没有投资失败,也没有染上什么恶习挥霍钱财,7年来,他一直替因病去世的哥哥偿还欠款。

每年四五月份,村民们都要张罗钱买农资,因为哥哥欠着邻里们的钱,张玉光心里总是过意不去。每逢到了这个时节,他都要到哥哥生前借过钱的乡亲们家里,和他们说说自己的还钱计划。5月14日,张玉光来到村民董国庆家,对他说:“咱们

开始种地了,这两天我也没钱,只能等秋天有了收成我再给你还钱。”董国庆回答:“行,没问题!这个钱不忙还,你要是秋天收成不好,少还点儿也行。”

其实,董国庆是张玉光最大的“债主”。张玉光的哥哥生前一共欠款33万元,其中有8万元是董国庆的。得知张玉光哥哥去世的消息后,他一直很担心,怕这8万元钱要不回来了。让他没想到的是,张玉光主动找上门,承诺哥哥的欠款由弟弟来偿还。“人家给我还这个

钱我也没想到,我真的挺感动。”谈及张玉光替兄还债的事情,董国庆对记者说,他和其他“债主”一样,都对张玉光深表敬佩。

张玉光爱好文艺,吹拉弹唱样样精通,节假日经常组织村民进行文艺演出,是村民眼里的能人,日子过得有滋有味。2009年,张玉光的哥哥被诊断患上了肝癌。为了治病,哥哥全家花光了积蓄,还欠下33万元外债。2010年,张玉光的哥哥去世了。嫂子身体不好,不能干重体力活,家

里还有一个生活不能自理的侄女,根本无法偿还外债。于是,张玉光决定替哥哥还债,并且以自己的名义重新给“债主”打了欠条。

张玉光对记者说,他和哥哥的感情一直非常好,既然哥哥去世了,他不能让哥哥留下什么遗憾,便主动揽起哥哥生前留下的债务,替哥哥还钱。

张玉光家柜子的抽屉里放着一个笔记本,上面密密麻麻地记录了哥哥生前的欠款明细和7年来他的还款数目。7年来,张玉

光节衣缩食,家里的大部分收入都用来替哥哥还债了,到现在已经偿还了17万元,还有8户人家的16万欠款需要继续偿还。

“他哥哥欠的债本来应该由他嫂子还,万一没能力还不上那也没办法,结果他主动把债务背起来一点一点偿还,这种品质太珍贵了。”说起张玉光替兄还债的事情,村民们无不为他竖起大拇指。

张玉光全家只有40多亩地,为了尽快还上欠款,他想多租一些地扩大生产

规模,但有的村民怕他给不起租金,不太愿意租给他。当地政府了解到这个情况以后,把他列为精准扶贫户,并且为他租地做担保,还帮助他贷款购置了拖拉机及配套农具。“国家政策这么好,还有帮扶领导的大力支持,我觉得我这个脱贫致富户会很快好起来的,我非常有信心在最短的时间内把哥哥的欠债全都还上。”对于今后能够过上好日子,张玉光可谓底气十足。

文/本报记者 白忠义

## 新闻连琐

关键词:救助动物

### 有灵性:受伤的貉求助



摄影/孙智广

成语“一丘之貉”想必很多人知道,可貉到底长什么样,大多数人没有亲眼见过。近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗的一户牧民就救助了一只受伤的貉,上演了一幕草原牧民与野生动物和谐相处的温馨故事。

5月8日,苏尼特右旗森林公安局刑侦队接到乌日

根塔拉镇那仁宝力格嘎查牧民阿拉腾鲁的报警,称前些日子他家来了一只长相酷似狐狸的动物,两条后腿受伤了,经他和家人一个多月的精心治疗与喂养,它已经恢复得差不多了,请民警将其妥善安置。

接警后,民警赶往阿拉腾鲁家,经过辨认,确定被救助的是一只貉,属国家“三有”保护动物。据阿拉腾鲁介绍,这只貉在一个多月前来到他家附近,当时两条后腿都受了伤,可能是被狼或者其它动物攻击造成的,侥幸逃生后来到他家求助。

民警对阿拉腾鲁的施救行为给予赞扬。随后,民警

将这只貉送往苏尼特右旗森林公安局野生动物救助站,继续对其进行饲养留观,待其彻底恢复后再酌情放生。文/本报记者 马丽侠

#### 【小课堂】

貉 貉是犬科非常古老的物种,被认为是类似犬科祖先的物种。体型短而肥壮,介于浣熊和狗之间,小于犬、狐。体色乌棕,吻部白色,四肢短呈黑色,尾巴粗短,脸部有一块黑色的“海盗似的面罩”。与大多数的犬科成员不同,貉比较善于爬树,它也是犬科动物中唯一一种在冬季休眠的动物,在秋季大量取食,直到体重比原来增加50%为止。

### 很幸运:中毒的蓑羽鹤获救



(资料图片)

长得像鹤,可以奋力挥翅,飞越珠峰……5月13日,记者从阿拉善左旗森林公安局了解到,阿拉善左旗警民联合救助了一只国家二级野生保护动物——蓑羽鹤。

记者了解到,5月7日10时16分,阿拉善左旗森林公安局巴润别立派出所接到沙日霍德嘎查牧民杨某的报警,称有一只受伤的大鸟刚刚落入自家院内,希望派出所民警能够尽快进行救助。接到报警后,民警立即驱车

赶往牧民杨某家中,经了解得知,杨某在羊圈内剪羊毛时,一只大鸟突然从天而降,落入他家院内,当时这只鸟口吐白沫,四肢无力,看样子像是中毒了。杨某立即为这只鸟灌了食醋,它的精神状态才有所好转。

随后,民警迅速联系了巴润别立镇动物检疫防疫站的负责人,请求动物检疫防疫站工作人员对大鸟进行进一步诊断。经工作人员现场初步诊断,这只鸟是因误食了有农药包衣的种子而中毒的。于是,派出所民警迅速购买了解毒剂,为这只鸟注射,这只鸟最终转危为安。

“经过鉴定,我们确定这只鸟为蓑羽鹤,属国家二级保护野生动物,它们常以

‘V’字形编队前行。每年迁徙季节,上万只蓑羽鹤都要集结起来,向珠穆朗玛峰发起冲刺,最终前往印度的越冬地。”民警告诉记者。5月9日,这只蓑羽鹤被放回大自然。文/本报记者 郝儒冰

#### 【小课堂】

蓑羽鹤 蓑羽鹤是鹤科鹤属的鸟类,又名闺秀鹤,是世界现存15种鹤中体型最小的一种,体型异常纤瘦,头、颈、胸黑色,颊部两侧各生有一丛白色长羽,蓬松分垂,状若披发,故称蓑羽鹤。蓑羽鹤生性羞怯,不善与其他鹤类合群,每多独处,其举止娴雅,稳重端庄,故又名闺秀鹤。主要分布在亚洲中部,中国繁殖于新疆、宁夏、内蒙古、黑龙江、吉林等省。



### 诵读经典

5月17日,同学们正在诵读经典。

当日,呼和浩特市新城区教育局主办的“诵读中华经典弘扬红色文化——最美童声朗读者”集体赛举行,来自30多所中小学的代表队通过歌、舞、诵等不同形式,对中华千古美文进行了淋漓尽致的展示。本次活动旨在让中华经典和优秀红色文化精神引领各校园书香诵读活动,更好地推进经典走进校园走进课堂。摄影/本报记者 牛天甲

### 兄弟分离30年 民警帮忙团圆

5月10日上午,在巴彦淖尔市乌拉特前旗火车站,贾某及其哥哥贾某某与乌拉特前旗交警大队民警王金龙、段帅、桑鹏飞拥抱告别。看着负气出走30年的贾某终于跟着哥哥回家了,民警们脸上露出笑容。

时隔30年,贾姓兄弟俩是怎样相认的呢?这件事情还得从一起交通事故说起!4月18日下午,一位司机给乌拉特前旗交警大队值班室打来电话,称自己在先锋镇开车时将行人碰了……接警后,大队指派白彦花国道巡逻中队民警立即赶赴现场,与此同时,大队事故处理民警王金龙、段帅、

桑鹏飞也驱车前往现场。

民警到达事发现场时,伤者已经被送往乌拉特前旗人民医院进行救治,遂赶到病房调查取证。面对民警,伤者贾某未能出示个人有效证件,他只知道自己的名字,自称是乌兰察布市集宁区人,30年前和家里人生气后离家出走,这些年一直靠打零工生活,去过呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市等地,于2017年来到巴彦淖尔市乌拉特前旗。民警做完笔录后,叮嘱贾某安心养病,出院之后再处理事故相关事宜。

随后,民警按照贾某提供的相关信息及其照片,利用公安部门人口信

息比对系统进行筛选,最终确定集宁区的贾某某与贾某长相相似,遂与贾某某取得联系。很幸运,贾某的确是贾某某分离30年的弟弟。4月23日,贾某某来到乌拉特前旗交警大队,拉着民警的手说:“谢谢你们让我们兄弟相见。”

据贾某某介绍,30年前,弟弟贾某赌气离家出走,之后家人多方寻找未果,以为他发生了意外已经不在人世,户口也被注销了,没想到他居然活着。在哥哥贾某某的照顾下,弟弟贾某很快痊愈了。处理完事故相关事宜,他们踏上了回家的路。

文/本报记者 段丽萍